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1.1.0

1.2.0

1.2.1

1.2.2

1.2.3

1.2.4

Isabellin ist der Markenname einer Legierung aus Kupfer, Aluminium und
Mangan.
In einem Versuch soll fiir Isabellindrahte gleicher Lange die Abhangigkeit

des elektrischen Widerstands R von der Querschnittsflache A untersucht
werden.

Bei einer konstanten Spannung von 2,5 V ergeben sich folgende Messwerte:

A in mm?2
lin A

0,20 0,40 0,60 1,00 1,20
0,66 1,3 1,9 3,3 3,9

Fertigen Sie eine geeignete Schaltskizze fir den Versuch aus 1.1.0 an.

Stellen Sie in einer neuen Tabelle den jeweiligen Widerstand R der Dréhte in
Abhangigkeit von der Querschnittsflache A dar.

Werten Sie die Tabelle numerisch aus und formulieren Sie das Versuchser-
gebnis.

Berechnen Sie mithilfe der Auswertung aus 1.1.2 die Lange der verwendeten
Isabellindrahte, wenn der spezifische Widerstand von Isabellin dem von Kon-
stantan entspricht.

Zwei Gluhlampchen L1 (9,0 V; 0,15 A) und -+
L2 (30 V; 0,050 A) sind zusammen mit ei-
nem Widerstand R entsprechend neben-
stehender Schaltskizze geschaltet.

Die Spannung Uges der Elektrizitatsquelle
ist so gewahlt, dass die Lampchen jeweils
mit ihren Nenndaten betrieben werden.
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Ermitteln Sie die Gesamtstromstarke lges der Schaltung sowie die Ge-
samtspannung Uges.

Berechnen Sie den notwendigen Wert des Widerstands R.

Begrinden Sie, dass ohne den Widerstand R das Glihlampchen L1 nicht mit
voller Leistung betrieben werden kann.

In modernen technischen Geréaten finden anstelle von Glihlampchen haupt-
séchlich LEDs Verwendung.
Nennen Sie zwei Vorteile von LEDs gegentiber Glihlampchen.
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Haupttermin Elektrizitatslehre Il

2.1.1

2.2.0

2.2.1

2.2.2

2.2.3

In einem Freifallturm (Freefall-Tower) wird eine Gondel mit
Fahrgasten nach einem Fall aus groBBer Héhe erst kurz vor
dem Boden gebremst.

Die Bremswirkung wird erreicht, indem an der Gondel be-
festigte Permanentmagnete sehr nahe an Metallschienen
aus einer Aluminiumlegierung vorbeigefihrt werden.

Begrinden Sie die starke Bremswirkung auf die Gondel
durch die Bewegung der Permanentmagnete entlang der
Metallschiene.

Permanentmagnete

Metallschiene

Nennen Sie zwei Mdglichkeiten, um die Bremswirkung zu
verstarken.

Geben Sie zwei Vorteile dieses Bremssystems im Vergleich zu einer mecha-
nischen Bremse mit Bremsbelagen an.

Zur Versorgung einer Stadt wird die vom Generator eines Kraftwerks bereit-
gestellte elektrische Leistung mithilfe von Transformatoren und einer Fernlei-
tung dorthin Ubertragen.

Erstellen Sie eine beschriftete Schaltskizze fir die Energielbertragung vom
Kraftwerk bis zum Versorgungsgebiet (Stadt).

Der Generator des Kraftwerks stellt eine elektrische Leistung von 650 MW be-
reit. Seine Ausgangsspannung wird mithilfe eines Transformators (n = 0,975)
auf die Ubertragungsspannung von 380 kV erhdht.

Zeigen Sie rechnerisch, dass die Stromstéarke Ir in der Fernleitung 1,67 kA
betragt.

[Teilergebnis: Ps = 634 MW]

Der Wirkungsgrad der Energielibertragung in der Fernleitung betragt 95 %.
Berechnen Sie den Widerstand der Fernleitung.
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3.1.0 In einem Versuch wird fiir eine Probe des radioaktiven Isotops Gold-198

3.1.1

3.2.0

3.2.1

3.2.2

3.2.3

3.2.4

3.2.5

(Au-198) die Aktivitat A in Abhangigkeit von der Zeit t bestimmt.
Es ergeben sich folgende Messwerte:

tind 0 1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0

AinkBg | 32,6 | 252 | 19,5 | 151 11,7 9,0 7,0 5,4

Stellen Sie die Messwerte grafisch dar.

Ermitteln Sie mithilfe des Diagramms aus 3.1.1 die Halbwertszeit von Au-198.

Zur Berechnung des Alters z. B. von Héhlenmalereien nutzen Forscher die
Uran-Thorium-Datierung, bei der das radioaktive Isotop Uran-234 (U-234)
Verwendung findet.

Dieses zerfallt in mehreren Schritten zum stabilen Isotop Blei-206 (Pb-206).
Bestimmen Sie rechnerisch jeweils die Anzahl der o- und B-Zerfélle.

Begriinden Sie, weshalb beim Zerfall von U-234 in Pb-206 das Isotop Polo-
nium-217 (Po-217) nicht auftreten kann.

Vergleichen Sie in einer Tabelle a- und B-Strahlung hinsichtlich ihrer lonisie-
rungsfahigkeit und ihrer Reichweite in Luft.

Das Isotop U-234 wandelt sich zu einem Thoriumisotop um.
Geben Sie die dazugehdrige Zerfallsgleichung an.

Die Halbwertszeit von U-234 betragt 2,46 - 10° Jahre.
Berechnen Sie die prozentuale Abnahme der Aktivitat des Isotops U-234 bei
einer 4,4 - 10* Jahre alten Hohlenmalerei.
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Haupttermin Energie A4
4.0 Die kanarische Insel El Hierro ver- Windkraftanlagen

sucht seit 2014 einen hohen Pro-
zentsatz ihrer Energieversorgung
mithilfe erneuerbarer Energien ab-
zudecken.

Das Ziel soll dabei sein, die gesamte
elektrische Energie durch ein ge-
koppeltes Kraftwerk aus finf Wind-
kraftanlagen und einem Pumpspei-
cherkraftwerk bereitzustellen.

Speicherbecken

Pumpspeicherkraftwerk

4.1 Erlautern Sie einen Grund, weshalb es sinnvoll ist, die Windkraftanlagen mit
einem Pumpspeicherkraftwerk zu koppeln.

4.2 Geben Sie die Energieumwandlungskette einer Windkraftanlage bis zur Ein-
speisung der elektrischen Energie ins Netz an.

4.3 Dem Versorgungsnetz der Insel werden durchschnittlich 5,0 MW elektrische
Leistung entnommen.
Zeigen Sie, dass damit pro Jahr eine elektrische Energie von 44 GWh benétigt
wird.

4.4 Das Speicherbecken des Pumpspeicherkraftwerks (n = 0,78) fasst ein Was-
servolumen von maximal 3,8 - 10° m3. In einem Zeitungsinterview wird be-
hauptet, bei anhaltender Windstille kénne die Insel im Extremfall rund vier
Tage mit der darin gespeicherten potenziellen Energie versorgt werden.
Bewerten Sie anhand einer Rechnung diese Aussage.

4.5 Bis 2014 lieferte ein Dieselkraftwerk (n = 0,30) die gesamte elektrische Ener-
gie der Insel. In diesem wird bei der Bereitstellung von einer Kilowattstunde
elektrischer Energie eine Masse von 0,27 kg COz2 freigesetzt.

Berechnen Sie die Masse an COz2, die durch die Stilllegung des Dieselkraft-
werks infolge der Nutzung von regenerativen Energien jahrlich eingespart wer-
den kénnte.

4.6 Nennen Sie je einen Vorteil und einen Nachteil des gekoppelten Kraftwerks
aus 4.0 gegenuber der urspringlichen Energieversorgung mit einem Diesel-
kraftwerk.



